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VERBALE n.8
SEDUTA DEL 19.02.2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 19 (diciannove) del mese di febbraio la Commissione 8 è
convocata,  alle ore 16:00, in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, e, se-
condo quanto previsto dall’articolo 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consul-
tiva, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente;
 Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.M0016-2006,  Oggetto: “Affrontare  il

divario digitale di anziani, stranieri e disabili”. Proponente : Dmitrij Palagi.
 Esame ed espressione  di  parere  sulla  Mozione  n.  M00178-26.Oggetto:  “Solidarietà  alle

Forze dell’Ordine vittime di gravi aggressioni durante il corteo di sostegno al centro sociale
Askatasuna, svoltosi a Torino il 31 gennaio 2026”.Proponenti:  Angela Sirello, Alessandro
Draghi, Matteo Chelli, Giovanni Gandolfo.

 Approvazione verbali precedenti sedute. 
 Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della Commissione 8: Serena Peccianti .

Per la diretta streaming è presente: Monica Caiazzo.

Risultano presenti alle 16:00   Innocenti, Burgassi, Gandolfo in sostituzione di Draghi,Collesei,
Graziani,Locchi, Semplici in sostituzione di Monaco,Sirello, Sabatini in sostituzione di Schmidt .
La Presidente Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 16: 13 e introduce l’ordine del giorno.
All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Burgassi Marco 
Componente Gandolfo Giovanni Draghi Alessandro Emanuele
Componente Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto
Componente Semplici Marco Monaco Michela  



Componente Sirello Angela  
Componente Sabatini Massimo Schmidt Eike.

La Presidente apre la seduta alle 16:13.
La Presidente Innocenti introduce il primo atto in esame, la Mozione n.16/2026, sottolineando
di  aver  recepito  gli  emendamenti  proposti  nelle  sedute  precedenti.  In  particolare,  evidenzia
l'inserimento del coinvolgimento di enti terzi (Misericordie e ASL) per istituire sportelli di aiuto
nel rispetto della privacy e l'uso di tutorial informatici. 
Alle 16:20 entra il Consigliere Milani.
La Presidente Apre il dibattito ai Consiglieri.
Il  consigliere  Sabatini  propone un’integrazione alla  pagina 5 per specificare  che gli  operatori
qualificati  debbano  disporre  di  "strumentazione  adeguata"  (evitando  la  parola  specifica
"computer" per non essere troppo vincolanti), riferendo le necessità emerse durante una visita
alle reti di solidarietà del Quartiere 3.

Il proponente,il Consigliere Palagi, esprime piena soddisfazione per la sintesi raggiunta e accetta 
che l'atto diventi di commissione.

Siprocede all’espressione di parere:
- Presenti 10(dieci): Innocenti,Burgassi,Collesei,Gandolfo in sostituzione di Draghi, Graziani,
Locchi, Milani,Semplici in sostituzione di Monaco, Sabatini in sostituzione di Schmidt, Sirello.
- Favorevoli 10(dieci): Innocenti,Burgassi,Collesei,Gandolfo in sostituzione di Draghi, Graziani,
Locchi, Milani,Semplici in sostituzione di Monaco, Sabatini in sostituzione di Schmidt,Sirello.

ESITO:
Parere favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente.

L’atto è fatto proprio dalla Commissione con l’accordo del proponente.

La Presidente passa all’esame del secondo punto all’ordine del giorno, la mozione n. M00178-
2026.
La  consigliera  Sirello,  proponente  l’atto,  lo   illustra,  esprimendo  ferma  condanna  per  le
aggressioni subite dalle forze dell'ordine il 31 gennaio 2026 a Torino durante una manifestazione
pro-Askatasuna. Definisce i fatti "agghiaccianti" (108 feriti) e chiede che il Comune di Firenze
prenda una posizione netta di distanza dal centro sociale citato e valuti clausole di rispetto della
legalità per la concessione di contributi pubblici.



La  Presidente  Innocenti  ricorda  che  la  Sindaca  Funaro  e  altre  autorità  hanno  già  espresso
solidarietà  immediata  via  social  e  agenzia  stampa,  condannando  ogni  forma  di  violenza.

Il  Consigliere  Semplici   suggerisce  il  ritiro  dell'atto,  osservando che le  aggressioni  alle  forze
dell'ordine sono un fenomeno generale quotidiano e che una condanna specifica per un singolo
evento  già  condannato  dalle  istituzioni  risulterebbe  ridondante  o  strumentale.

Il  Consigliere  Milani  esprime  parere  contrario,  ritenendo  l'atto  "strumentale".  Critica  la
mancanza di riferimenti ai contenuti politici della manifestazione di Torino .

La Consigliera Collesei ribadisce la solidarietà alle forze dell'ordine ma distingue le responsabilità
individuali dei violenti dall'esperienza sociale del centro sociale Askatasuna, contestando inoltre
termini come "fiducia incondizionata" o "attacco allo stato di diritto"

Il Consigliere Locchi dichiara il  suo voto favorevole alla mozione e risponde all’intervento della
Consigliera Collesei. 

Il  Consigliere  Graziani,  dice  che,  se  vogliamo parlare  di  solidarietà  alle  forze  dell'ordine  in
generale,  condivide quello  che  dicevano  i  consiglieri  Semplici  e  Milani:  allora  ragioniamo,
facciamo  un  atto  insieme  per  condannare  tutte  quelle  situazioni  in  cui  le  forze  dell'ordine
subiscono violenze. Dice che se lo vogliamo fare rispetto alle violenze che ci sono state durante la
manifestazione, allora  facciamolo per chi ha subito violenza durante la manifestazione: forze
dell'ordine, forze giornalisti, la stampa, anche alcune persone magari ci sono rimaste in mezzo
senza volerlo.  

Il Consigliere Bugassi dice di non aver trovato le rivendicazioni da parte di Askatasuna. Hanno
trovato  con il  Consigliere  Graziani  il  comunicato  di  Askatasuna  che  non rivendica  nessuna
violenza, ma rivendica politicamente il successo della manifestazione. Si dà per scontato che in
quella rivendicazione, siccome non c'è la distanza dai fatti violenti, ci si appropri anche di quei
fatti violenti: è una cosa un po' diversa. 
Alle 16:55 esce la Consigliera Sirello. 

Il  Consigliere  Gandolfo difende  l'atto,  sostenendo che le  istituzioni  debbano ufficializzare  la
condanna,  ribadendo  che  Askatasuna  ha  rivendicato  politicamente  il  successo  di  una
manifestazione sfociata in violenza grave.
Propone di emendare l’atto togliendo due punti su cui c’è più contrasto e lasciare solo la parte
che richiede l’impegno a portare solidarietà.



La Presidente Innocenti risponde che l’atto già nella narrativa non può essere condivisibile,  e
visto anche che rimane soltanto la richiesta di portare solidarietà,ma già abbondantemente fatto,
e  che  quindi  si  voterà  cosi  come  è.  Non si  fa  riferimento  al  significato  politico  della
manifestazione,  civile,  e  del  fatto   che  Askatasuna  è un  centro  sociale  che  è  20  anni  che  è
impegnato in progetti per riportare la legalità sostenuti dal Comune di Torino. 
Interviene il Consigliere Gandolfo per le conclusioni.

Si procede quindi all’espressione di parere:
 

ESITO: PARERE CONTRARIO .

-  Presenti   9(nove):  Innocenti,Burgassi,Collesei,Gandolfo  in  sostituzione  di  Draghi,  Graziani,
Locchi, Milani,Semplici in sostituzione di Monaco, Sabatini in sostituzione di Schmidt.

-  Favorevoli  3  (tre):   Gandolfo  in  sostituzione  di  Draghi,Locchi,Sabatini  in  sostituzione  di
Schmidt.
-  Contrari  6(sei):  Innocenti,  Burgassi,  Collesei,  Graziani,  Milani,Semplici  in  sostituzione  di
Monaco.
- Astenuti 0  (zero). 
- Presenti non votanti 0 (zero).
La Presidente in conclusione annuncia che la prossima seduta si terrà giovedì prossimo alle ore
16:00 in sessione congiunta con la Commissione 1, per trattare i temi della legalità e dell'evasione
fiscale.
La seduta si chiude alle ore 17:20 con l'approvazione formale dei verbali.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri /e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente  Burgassi Marco 
Componente Gandolfo Giovanni Draghi Alessandro Emanuele
Componente Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto
Componente Semplici Marco Monaco Michela  
Componente Milani Luca
Componente Sirello Angela  
Componente Sabatini Massimo Schmidt Eike.



Verbale letto ed approvato nella seduta del 05.03.2026

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti                                                                               Alessandra Innocenti 
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